

VÝROČNÍ ZPRAVODAJ

vydává OÚ Markvartice
2019-2020

Obr. Typická brána
do dvora ve Skuříně
a letitá lípa



Obr. Z vyhlídky
Českého ráje



Obr. Záhadné Sluneční
kameny u Hřmenína



Obr. Kalvárie, pískovcová
socha v Rakově z r. 1804



Obr. Pramen říčky
Mrliny u Příchvoje



Obr. Letecký pohled
na vesničku Netolice



Vážení spoluobčané,

současná doba různých opatření každého z nás více či méně ovlivňuje, omezuje naše životy a osobní činnost. Stejně tak je i ovlivněn chod obecního úřadu. Velice se omlouváme všem, kteří v této době nemohli na obecním úřadě obvyklou cestou řešit své záležitosti. Stejně tak je nám líto, že se nemůžeme s občany setkat na jednáních zastupitelstva obce osobně. Naše uskupení Společně pro obce, mělo v úmyslu na jaře uskutečnit setkání s občany v každé obci. Chtěli jsme vám, občanům předložit jakýsi účet naší dosavadní práce v zastupitelstvu obce. Bohužel okolnosti to nedovolují, a tak nám dovoluňte, abychom vás informovali alespoň touto cestou.

V první řadě je však nutné říci, že i přes současná omezující opatření obec dále řeší své základní úkoly a připravuje akce veřejné důležitosti, které již pro svou dlouholetou naléhavost nemůžeme odkládat (mateřská škola, hasičská zbrojnice, veřejný vodovod, kulturní památky, vodní nádrž na návsi v Markvarticích, majetkové narovnání a jiné). Naše obec je malá a disponuje omezeným množstvím finančních prostředků, a proto je ve všech větších investičních akcích odkázána na možnosti získání dotačních podpor. Bohužel v naší obci uběhl čas, kdy se dostatečně nevyužila štedrá doba těchto možností a z pochopitelných důvodů se nyní i s jistou velkou obavou díváme do nejbližší budoucnosti. Ale chceme vás ujistit, že naše uskupení v zastupitelstvu obce prosazuje základní předpoklad úspěšnosti těchto akcí a tou je dobrá administrativní připravenost.

A nyní nám dovoluňte malé ohlédnutí.

Na úvod si dovoluňte krátký návrat do roku 2018. V říjnu toho roku proběhly volby do zastupitelstva obce Markvartice. Pro volby jsme vytvořili uskupení nazvané Společně pro obce a získali jsme díky vám voličům většinu v zastupitelstvu. Mohli byste si říci, proč toto opakujeme a vracíme se zpět, když utekl už skoro rok a půl od těchto voleb. Ale po volbách vždy pro vedení obce nastává určitá změna, a to o to podstatnější, vymění-li se starosta a místostarosta současně. A to se u nás v obci v roce 2018 stalo.

A teď už začneme hodnocením roku 2019. Úvod roku 2019 byl velmi hektický a plný rozsáhlých změn ve fungování úřadu. Největší akcí k okamžitému řešení byly přípravné administrativní práce k vybudování vodovodu pro část obce Skuřina a Hřmenín. Tato akce byla velmi komplikovaná a administrativně nepřipravená, ale velmi striktně časově limitovaná rekonstrukcí krajské komunikace v obci Hřmenín. Hrozila nám situace, že pokud nepoložíme vodovod včas, bude nová silnice, ale nebudeme moci pokládat vodovod pod silnici v následujících minimálně 10ti letech. Úsilí bylo velké, snažili jsme se velice a tak se dobře podařilo. Ve Hřmeníně mají novou silnici a pod ní položenou část vodovodu (zatím suchovodu), a to už od června 2019. Tato akce byla podpořena z Královéhradeckého kraje částkou 2,3 mil. Kč, celá část stála 3,943 mil. Kč bez DPH a stavbu provedla firma ZIKUDA s.r.o. Začátkem roku 2020 proběhlo výběrové řízení na zhotovitele zbývajících částí vodovodu, za zhotovitele byla vybrána firma VPK Suchý, za cenu 30,600 mil. Kč bez DPH. Hned jsme podali i žádost o dotaci na Státní fond životního prostředí. A doufali jsme v kladné vyřízení žádosti. Na výsledek hodnocení podané žádosti jsme nečekali dlouho. Ze Státního fondu životního prostředí máme v tuto chvíli schválenou dotaci necelých 20 mil. Kč. Tímto jsme se přiblížili o velký krok k vytčenému cíli, že ve Skuřině a ve Hřmeníně budou občané mít brzy dostatek vody z veřejného zdroje.

Vodovod pro občany Leština – Netolice se také posouvá vpřed. V loňském roce se nám podařilo získat dotaci na projektovou dokumentaci, která bude nejpozději do června tohoto roku podána na vodoprávní úřad k prozkoumání a následnému vydání stavebního povolení.



Obr. Kostel Sv. Jiljí v Markvarticích



Obr. Spárence-tvrziště

Další akcí ve Hřmeníně je oprava místní kaple v centru obce. Obnova byla v roce 2019 podpořena ze Státního zemědělského intervenčního fondu částkou 200 tis. Kč a částkou 500 tis. Kč z Ministerstva pro místní rozvoj. Ve výběrovém řízení byla vybrána firma Durango s.r.o. ze Svijan. Obnova bude pokračovat i v následujících letech. Ale již teď víme, že shánění finančních prostředků bude náročnější a komplikovanější. MMR stejný program v roce 2020 vůbec neotevřelo.

Další kulturní památkou, kterou v obci opravujeme je kostel sv. Jiljí v Markvarticích. Celá akce je od roku 2019 vybrána k finanční podpoře z Ministerstva kultury ČR z Programu záchrany architektonického dědictví a opakovaně i Královéhradeckého kraje. Nevýhodou těchto dotačních titulů je poměrně náročná administrativní činnost opakující se bohužel každý rok, ale velkou výhodou je naopak téměř jistota pravidelných ročních příspěvků, když je památka do programu Ministerstva kultury ČR vybrána. Byly zrestaurovány také věžní hodiny Ing. Arch. Petrem Skálou a slavnostní požehnání hodin při jejich znovuspuštění po několika desetiletích provedl litoměřický biskup pan Mons. Mgr. Jan Baxant. V roce 2020 máme v současné době příslib z Ministerstva kultury na pokračování financování této akce ve výši 1,1 mil. Kč pro rok 2020. Tuto částku chceme určitě využít a ve stavební činnosti na kostele sv. Jiljí pokračovat. Předpokládáme opravu fasády na věži kostela, v jak velkém rozsahu bude záležet na všech příspěvcích.

V roce 2019 se nám podařilo získat z MK ČR 935 tis. Kč a Královéhradeckého kraje 409. tis. Kč, celkem tedy 1,344 mil. Kč. Stavební práce v roce 2019 zahrnuly kompletní výměnu střešní krytiny na věži, nová střecha je z měděného plechu a renovována byla také makovice, která je pozlacená, a září do širokého okolí. Do makovice jsme uložili písemné poselství pro budoucí generace, a to i navzdory našemu zklamání, že jsme žádný vzkaz předchozích generací nenašli. Zmínku v našem hodnocení si zaslouží také kaple v Příchvoji. V současné době jednáme s právníky v Litoměřickém biskupství o převodu kaple do majetku obce. Současná situace nám znemožnila osobní návštěvu na Litoměřické diecézi, ale náš zájem podporovaný občany z Příchvoje stále trvá.

Podporujeme stále místní hasiče. Z Královéhradeckého kraje jsme získali dotaci v roce 2019 ve výši 95 tis. Kč na podporu akceschopnosti a vybavenosti hasičské jednotky.

Zhodnotíme-li rok 2019 z pohledu počtu podaných žádostí o dotace a jejich úspěšnosti, musíme uvést, že uplynulý rok byl mimořádně úspěšný. Celková částka získaných dotací byla 4.888.500,- Kč a se 100% úspěšností. Všechny výše uvedené akce vycházejí z předchozí dobré přípravy a soustavného řešení financování. Avšak na úřadě musíme řešit řadu neplánovaných událostí, a to operativně a některé ze dne na den, např oprava střech po vichřicích nebo odstranění havarijního stavu obecních nemovitostí. Poslední byla oprava obchodu spočívající v zajištění základů objektu. Dlouhodobě řešíme špatný technický stav nově zrekonstruované stavby bývalé školy v Markvarticích. Dnes je v objektu provozován Dům pro seniory. Možná si položíte otázku, jak může být budova 5 let po rekonstrukci ve špatném stavu? V současné době probíhá šetření České komory architektů ohledně zjištění chyb a nedostatků zpracované projektové dokumentace projektantem nebo pochybení ze strany zhotovitele. Z tohoto stavu vychází závěr, že rekonstrukce nebyla dobře připravenou akcí a nevyplatilo se obci podcenění přípravy projektové dokumentace, a to především v souvislosti se známým technickým stavem staré budovy bývalé školy. O spokojenosti, resp. nespokojenosti s podmínkami v jednotlivých místnostech nejlépe vědí naši senioři ubytovaní v bytech, pro které byl dům zrekonstruován a od roku 2014 je v provozu.

Další stavební úpravy proběhly v knihovně ve Skuříně. Po dlouhodobě trvajícím sporu mezi skuřinskými občany a chalupáři došlo k jasnému stavebnímu vyčlenění části budovy pro účely knihovny a druhé části pro chalupáře. Před budovou byla na obecním pozemku postavena pergola.

Jako velkou, ale především nutnou změnu je třeba zmínit náš zájem o zrušení nevhledných skládek, které všichni známe jako čarodějnice. Tyto skládky byly využívány nejen našimi občany, ale i občany z jiných obcí k odkládání odpadu. Bohužel tato situace byla dřívějším vedením obce dlouhodobě opomíjena a po upozornění z Odboru pro životní prostředí MÚ Jičín nemůžeme v těchto skládkách dále pokračovat, obci by hrozila pokuta v řádu milionů korun.

V Rakově a Příchvoji došlo ke zrušení bývalých skládek už na podzim 2019. Chtěli bychom poděkovat všem občanům, kteří toto naše rozhodnutí podpořili a podíleli se na prosazení nového systému shromažďování smíšeného i biologického odpadu v obcích Příchvoj a Rakov. Místa po skládkách v obou částech obce byla již zrekultivována a začnou sloužit jako klidové zóny. Můžeme mít radost, že společně jsme vyřešili dříve neřešený problém a zlepšili vzhled našich obcí. V Markvarticích byla skládka tzv. čarodějnic zrušena na začátku měsíce dubna 2020 a nahrazena novým místem směrem ke kravinu, ale jen na biologický odpad. V této souvislosti žádáme všechny občany o dodržování zákazu skládkování odpadu na nepovolených místech.

Obec finančně podporujeme spolkovou činnost - myslivce, hasiče a Spolek přátel Markvarticka. Po dlouhé době se podařilo na veřejně prospěšných akcích spojit všechny tři spolky při sázení stromků v obecních lesích po kůrovcové kalamitě a loni při pořádání dětského dne. V současné době není možné v těchto větších akcích pokračovat, ale doufáme, že po uvolnění opatření souvisejících s nálezou Covid -19, se zase na společných akcích setkáme. Je třeba zmínit a ještě jednou poděkovat spolkům a všem dobrovolníkům, kteří pomohli jak v loňském roce, tak i letos při sázení sazenic dubů, buků a smrků. Letos se nám podařilo zasadit 11 000 ks sazenic.

V závěru nám dovoluňte vyjádřit naději, že současná situace je přechodnou záležitostí a brzy se naše životy vrátí do předchozích zvyklostí. Budeme se těšit, že se brzy osobně setkáme na veřejném zasedání zastupitelů obce. Konstatujeme, že vzrůstající počet občanů přítomných na jednáních zastupitelstva obce nás opravdu těší a děkujeme tímto za váš zájem o dění v obci.

Při současném zklidnění života si přejeme, ať nás neovlivňují pouze negativní zprávy z médií o tom, kolik je nakažených občanů či snad ještě černější zprávy o tom, kolik lidí s tímto onemocněním zemřelo. Zaměřme se a užívejme si krásy jara všude kolem nás. O slunečných jarních dnech můžeme vyjít do přírody, kterou máme nadosah. A tak máme možnost každý den v celku bez omezení přežít dobu nucené karantény tady na Markvarticku. V tom máme obrovskou výhodu oproti obyvatelům větších obcí a velkých měst.

Vážení spoluobčané,
zastupitelé obce Markvartice vám přejí pevné zdraví, velkou dávku optimismu a těšíme se na naše další společná setkání.

V Markvarticích dne 20. dubna 2020

*Obr. Kaple sv. Jana Křtitele ve Hrmeníně
v průběhu oprav v létě 2019*



*Obr. Typické stavení s pavlačí
v Mrkvojedech*



*Obr. Pohled na Markvartice
z lešení při opravě střechy věže
kostela západním směrem, léto 2019*



Obr. Kaple Sv. Petra a Pavla v Příchvoji